

“中国给非洲带来实实在在的福祉”

——访几内亚驻华大使阿米娜塔·科伊塔

海外网 毛莉 何冽



谈起几内亚与中国的渊源，几内亚驻华大使阿米娜塔·科伊塔连说了3个“第一”：几内亚是第一个同中国建交的撒哈拉以南非洲国家；1960年，几内亚总统塞古·杜尔访问中国，成为第一位访华的非洲国家元首；1963年底至1964年

初，周恩来总理率中国政府代表团第一次访问非洲十国，其中一站是几内亚。科伊塔是中几建交以来几内亚首位驻华女大使。她在接受本报采访时说：“我会加倍努力，为增进几中友谊贡献力量。”



阿米娜塔·科伊塔近照。 海外网 陆宁远摄

通过展会开拓合作机遇

作为外交官，科伊塔出使过不少国家。她认为，中国是一个充满机遇的大国。“2006年我曾来过中国，这次再来，感受到巨大变化。”科伊塔说，“我在中国经常参加各类经贸展会，希望为几中合作

开拓更多机会。”

2023年，科伊塔在长沙参加第三届中非经贸博览会，亲眼看到数千家中外展商跨越山海来“湘”会的火热场景，“通过这次博览会，几中企业达成很多合作意向”。在此期间，科伊塔还出席了中非妇女论坛、中国菌草帮助非洲贫困女性脱贫、非洲姑娘在“鲁班工坊”接受培训……论坛上分享的故事生动诠释了中非合作中的女性力量。科伊塔非常关注妇女教育与减贫合作。她说，妇女教育是消除贫困的有效途径，“感谢中国提供奖学金，帮助几内亚孩子获得受教育机会”。

科伊塔喜爱中国美食，常吃北京烤鸭，还自己动手做中国菜。“我已学会炒胡萝卜、拌洋葱等菜式。”她对中国节庆文化也兴趣浓厚，“在华几内亚人都很喜欢中国节日，今年我们共庆龙年春节。”

感激中国医疗队的付出

“中国取得了举世瞩目的发展成就。”科伊塔表示，世界需要中国的科技、经验，而中国也愿意同世界分享发展成果，“比如，中国为几内亚带来各种先进技术”。

中几合作聚焦几内亚人民的真正需求。“我是几中医疗卫生合作的受益者。”科伊塔说，在中国援建的中几友好医院，中国医生曾为她成功做过手术。几十年来，千千万万几内亚人得到中国医疗队帮助。科伊塔说：“我们信任中国医生，自1968年中国向几内亚派遣首批医疗队以来，中国医生一直都在帮助我们。尤其是埃博拉疫情暴发期间，中国医疗队没有走，与我们站在一起。我们永远感激中国医疗队的付出。”

中国医疗队为千家万户送健康，中国企业为经

济发展送机遇。科伊塔说，中国企业承建的苏阿皮蒂水利枢纽是一个重大项目，是几内亚最大水电站和西非电网的骨干电源点，极大缓解了西非电力短缺问题。在几内亚，中国企业承建的水电站还有很多，被印在几内亚2万面纸币上的凯乐塔水电站在当地家喻户晓，建成后明显改善了几内亚首都及周边地区电力短缺状况。“中国建设者们责任心强、工作勤奋，为了将水电站如期交付给几内亚人民，无论晴雨都坚守在工地。他们还与当地民众打成一片，几内亚人与中国建设者结下了深厚友谊。”科伊塔说。

对几中合作有更多期待

2024年是中几建交65周年。科伊塔说，两国建交以来，中国援建的人民宫、广电中心、体育场等多个项目成为几中友谊的象征。如今，几内亚很多基础设施项目都有中方参与，涉及道路、住房、酒店、医院等。中资企业遍布几内亚矿业领域，几中矿业合作成果丰硕。

“我们对几中合作成果很满意，对未来还有更多期待。”科伊塔说，希望通过深化对华合作加快几内亚现代化进程，使几内亚资源得以充分利用，让发展成果更好惠及几内亚人民。除了加强两国在矿产、基础设施、水利等领域的合作，科伊塔还希望推动更多几内亚产品走上中国消费者餐桌。她举例说，几内亚的鱼、虾等海产品闻名非洲，几内亚水果水分足、甜度高，希望能在中国市场打开销路。

“我们之所以如此重视对华合作，是因为中国给非洲带来实实在在的福祉。大家从非中合作中看到的不仅是一个个商机，更是整个非洲的发展机遇。”科伊塔说。

大使说

中国是几内亚宝贵的合作伙伴

阿米娜塔·科伊塔

1959年，几内亚与中国建交，这奠定了两国坚实的友谊基础。我们感谢中国在几内亚各领域的合作和投资，这有助于提升几内亚基础设施现代化水平并促进经济增长。

当前，几内亚在全球关键原材料方面具有特殊重要性。几内亚是全球最大铝土矿生产国之一，铝土矿是铝生产所必需的矿石，对全球许多行业来说是一种至关重要的资源。几内亚在铝土矿全球供应链中扮演着不可或缺的角色，为全球经济增长作出贡献。

几内亚还拥有世界上最大的高品质铁矿石矿藏之一——西芒杜铁矿。西芒杜铁矿的铁矿石在纯度和丰富度方面都非常出色，使几内亚在全球铁矿石供应中成为关键角色，铁矿石是钢铁工业、建筑业、交通业等多个行业的关键资源。

这些自然资源是几内亚的重要资产，为经济发展和改善民生提供了巨大机遇。几内亚希望这些宝贵资源能普惠几内亚人民，并助力几内亚可持续发展。

此外，几内亚还有丰富的文化遗产。几内亚有很多特色乐器，如科拉琴和巴拉风等。科拉琴以迷人音色成为几内亚传统音乐的标志性乐器，代表几内亚的文化和灵魂；巴拉风是一种打击乐器，那振奋人心的旋律在几内亚代代相传。这些乐器有悠久历史，回响在世界各地，牵动着人们的心弦。它们展现了几内亚的独特文化魅力和艺术创造力，体现了几内亚文化的包容性和多样性。

作为长期友好的伙伴，中国见证了儿走过的路。多年来，几中建立了基于相互尊重、互利共赢的牢固关系。中国是几内亚的宝贵合作伙伴，促进了儿经济增长和社会进步。我们不仅珍惜几中关系的过去和现在，更怀着希望和决心期待未来。几内亚将进一步加强对华合作，在贸易、投资、文化和教育等领域建立更紧密的伙伴关系，为两国人民创造更美好的生活。

(作者为几内亚驻华大使)

采访手记

大使馆里的人文风情

海外网 吴正丹

时隔两年多，“我在中国当大使”栏目组再次来到几内亚驻华大使馆。这次的采访对象，是几内亚新任驻华大使阿米娜塔·科伊塔。

使馆入口处摆放着主题为“神奇几内亚”的展板，展示几内亚丰富物产、海滩风光的美图挂满迎客厅。在大厅，我们看到一尊妇女形象木雕，大大的鼻翼、高高的发髻、长长的脖颈，这种特别的木雕被视为几内亚文化象征，寓意多子多福。

使馆内雕刻品类繁多，墙上悬挂的一件银色雕刻品吸引了我们的注意。它像一张面具，中间隆起的长条代表鼻梁；左右两个小圆点、下侧一个小方块，可以理解为眼睛和嘴巴，看起来颇有几分俏皮。

使馆陈列柜摆放着各种矿石：用于提炼银的方铅矿，在玻璃制造和冶金工业中作为助溶剂的方解石，可制成透镜、棱镜等光学仪器的水晶……一边细读解说文字，一边欣赏这些在工业生产中担纲重任的矿石样品，我们不禁感慨，几内亚“地质奇迹”的美誉名不虚传。

几内亚独具魅力的人文风情在使馆内展现得淋漓尽致。科伊塔大使一袭宝蓝色长袍是几内亚民族服饰的“招牌”。这身长袍布料独特，在灯光照射下光泽闪亮。大使还特意抬起手臂，展开宽大的蝴蝶袖，露出袖口精美的刺绣，金色修长的叶片图案搭配粉色花朵纹样，展现出浓浓的民族风情。

科伊塔大使介绍，几内亚妇女几乎人人都会穿上一件这样风格的长袍。“每次出席隆重场合，我都会穿上几内亚民族服装。”大使自豪地说。



▲ 几内亚白菜沙滩。
▲ 几内亚卡口里马山。
几内亚驻华大使馆供图

国家人文地理

到几内亚看大西洋落日

海外网 陆宁远

几内亚位于非洲大陆的西部边缘，北接几内亚比绍、塞内加尔和马里，东连科特迪瓦，南邻塞拉利昂和利比里亚，西濒大西洋。几内亚靠近赤道，地势形态变化多样，既有繁茂葱郁的热带雨林，又有稀树点缀的广袤草原与沿海湿地，它们共同构成了珍稀野生动植物繁衍生息的乐园。

水是生命之源，位于几内亚境内的富塔贾隆高原是西非的水源之乡。这片高原孕育了西非3条主要河流——尼日尔河、塞内加尔河和冈比亚河。

其中，尼日尔河上游的上尼日

尔河国家公园远近闻名。它位于几内亚东部，占地超1200平方公里，是几内亚最重要的保护区之一。尼日尔河从公园内穿流而过，沿岸森林与远处草原相互映衬，组成一幅美妙的自然画卷。得益于多样的生态环境，上尼日尔河国家公园栖息着不少野生动物，比如水牛、小羚羊、水羚、鳄鱼和河马等。

到几内亚打卡自然景观，距离其首都科纳克里几公里的罗斯岛不可错过。罗斯岛是由多座小岛组成的群岛，拥有美丽的海滩、茂密的植被。无论游泳、垂钓、慢跑还是欣赏大西洋落日美景，罗斯岛都是

游客心目中的胜地。罗斯岛中还有无人岛，岛上礁石遍布，有生蚝、海胆等多种海鲜，游客可直接挖采，别有一番趣味。

几内亚的苏姆巴瀑布也值得一游。水流从陡峭的悬崖上直泻而下，飞溅的水雾气势磅礴。周边地区郁郁葱葱、绿意盎然，与壮美瀑布交相辉映。徜徉其中，无论游泳还是野餐，都让人身心愉悦。

不止这些，孔库雷河大瀑布、杜布雷卡瀑布、甘甘山……几内亚还有很多自然景观值得游客去探索。来几内亚吧，享受一段奇妙的旅程！



几内亚苏姆巴瀑布。
几内亚驻华大使馆供图